



花地口派出所水警船在白鹅潭大湾区艺术中心附近水域巡逻

相
见

驻守江边75载 护航珠水安澜

图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿 宋金峪
实习生 周柏齐 李明惠
文/羊城晚报记者 郦敏

国庆节将至，珠江两岸上演主题灯光秀，璀璨耀眼。沿江渐次亮起的建筑中，有一道特别的红蓝光影——水上派出所。

傍江而立，水上派出所已经守护羊城75载，始于1949年11月建立的东河道检查站。新中国成立75周年之际，记者先后探访了珠江边的两间水上派出所，记录民警日夜坚守的身影。

看得见的平安

驾艇巡逻、检查码头……最近几天，东河道派出所民警明显忙碌起来，准备迎接即将到来的国庆长假。

“我们辖区有珠江游主航线，作为城市名片人气非常高，假期更加旺，安保压力不小。”东河道派出所所长林耿昭介绍，辖内从事珠江夜游经营活动的公司有5家，营运着37艘游船，8座码头，总客位超过1万个，年均开出航班2万多班次，接待游客超过300万人次。

热闹背后离不开东河道派出所24小时不间断地守护。为保障珠江游平稳有序，他们定期开展安全监督和检查、治安管理与巡逻、游客安全教育与宣传等。同时，东河道派出所指导建成47个水上客运最小应急单元，覆盖全部游船和码头。“除了加强最小应急单元技能培训，我们还会通过比武演练和拉动测试提升实战水平。”东河道派出所副所长孙鑫透露，前两个月辖区最小应急单元先期调处矛盾纠纷5宗。

东河道派出所管辖范围西起人民桥、东至东圃特大桥，共20多公里的珠江主航道。由于周边有沙面、海珠桥、广州塔等城市标志性景观，前来休闲娱乐者众多，失足落水等事故难以避免。

保障群众生命安全，成为东河道派出所的“头等大事”。近年来，在智慧警务加持下，东河道派出所采取水(上)陆(地)联动、强化“指挥+研判+处警”合成作战战法、加强专职救生辅警训练等措施，成功救起落水群众300余名，救助成功率达九成。

看不见的守护

在群众看不见的地方，也有水警默默付出的身影。

人民桥西侧，花地口派出所民警每天都要进行登船检查。此水域为珠江西航道，货运船只来往频繁，他们要逐一检查船员的身份证、船舶驾驶证、运输证；管辖水域停靠清淤船、环卫船等作业船只，他们要定期检查消防设施；管辖水域有隧道、企业的建设工地，他们要承担安全监督责任。花地口派出所副所长陈楷龙用一句话总结：“9.25平方公里范围内，只要涉水的，都必须摸清底细。”

从船舶、桥梁到码头、亲水平台，每一处都留下了花地口派出所民警、辅警的足迹。东至人民桥，南到鹤洞桥，西至珠江西桥，北到广佛高速，他们巡逻范围覆盖9.25平方公里水域。

刚刚过去的暑期，“网红”景点太古仓码头热度攀升。新增的珠江夜游航线，加上“水上茶居”，吸引不少游客前来观光体验。警方跟着人流走，花地口派出所加大了对游船的检查力度，包括灭火器压力表指针是否正常、救生衣是否足够、船舱门是否关闭、有无管制刀具等等。为什么查得这么细？陈楷龙解释道，游船驶出码头，万一发生火灾或者事故，乘客在短时间内可能甚至无路可逃。“船上绝对不能留下任何隐患，否则一出事就是大事。”

近期，岭南文化新地标——白鹅潭大湾区艺术中心成为热门打卡点，人气爆棚。花地口派出所民警崔洁驾艇巡逻时，会特意在沿江长堤多绕几圈，“新场所，很多人不熟悉，容易意外落水。”

这份崔洁给自己额外安排的任务，源自她在珠江驰骋二十余年摸索出来的经验。尽管岸上的人，不一定能看到有位民警在守护他们。“不知道，也没关系。”崔洁说，“只要平安就好。”



东河道派出所水警船在珠江进行夜间巡逻



东河道派出所民警指导财富码头工作人员开展最小应急单元拉练



花地口派出所民警在黄沙轮渡码头巡逻



东河道派出所民警黄华周在人流密集的天字码头站岗执勤，应对可能出现的突发事故



花地口派出所民警谢志坚(左一)向船只负责人强调说明消防措施的重要性



花地口派出所民警崔洁(左)和谢志坚登船检查消防设施